



Научно-исследовательский журнал «Вестник филологических наук / Philological Sciences Bulletin»
<https://vfn-journal.ru>
2025, Том 5, № 11 / 2025, Vol. 5, Iss. 11 <https://vfn-journal.ru/archives/category/publications>
Научная статья / Original article
Шифр научной специальности: 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)
УДК 811.161.1

¹ Пайзуллаева П.Г., ¹ Агавова З.Ш.

¹ Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова

Структурно-семантическая характеристика окказионализмов русского языка с приставкой не-

Аннотация: в статье проводится структурно-семантический анализ окказионализмов русского языка с приставкой не-. Этот префикс, как известно, играет важную роль в русском языке, позволяя создавать новые слова и выражать различные оттенки значения. Базой образования таких слов служит имя существительное. Слова, образованные с помощью данной приставки, относятся к различным отраслям науки, техники. Все они имеют значение отсутствия чего-либо. Данная приставка является активно функционирующим в разговорной, художественной и публицистической речи.

Прилагательное с префиксом не-, в основе которых стоит глагол подчеркивает невозможность совершения действия, которое выражено данным глаголом по отношению к тому, что описывается этим прилагательным. Некоторые из них имеют неединственность мотивации. Такие существительные имеют значение отсутствия или противоположности тому, что названо мотивирующим словом. Мотивированы такие производные существительными различной семантики, в число которых входят конкретные, абстрактные.

Ключевые слова: русский язык, окказионализмы, приставки, структурно-семантический анализ, словообразование, существительные, прилагательные, речевой discourse, мотивированный

Для цитирования: Пайзуллаева П.Г., Агавова З.Ш. Структурно-семантическая характеристика окказионализмов русского языка с приставкой не- // Вестник филологических наук. 2025. Том 5. № 11. С. 114 – 117.

Поступила в редакцию: 05 октября 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 20 октября 2025 г.; Принята к публикации: 25 ноября 2025 г.

¹ Paizullaeva P.G., ¹ Agavova Z.Sh.

¹ Dagestan State Pedagogical University named after R. Gamzatov

Structural and semantic characteristics of the occasional Russian language with the prefix non-

Abstract: the article provides a structural and semantic analysis of the occasional Russian language with the prefix non-. This prefix, as you know, plays an important role in the Russian language, allowing you to create new words and express different shades of meaning. The basis for the formation of such words is the noun. The words formed using this prefix relate to various branches of science and technology. They all have the meaning of missing something. This prefix is actively used in colloquial, artistic and journalistic speech. An adjective with the prefix not-, which is based on the verb, emphasizes the impossibility of performing an action that is expressed by this verb in relation to what is described by this adjective. Some of them have a non-uniqueness of motivation. Such nouns have the meaning of absence or the opposite of what is called a motivating word. Such derivatives are motivated by nouns of various semantics, which include concrete and abstract ones.

Keywords: Russian language, occasionalisms, prefixes, structural and semantic analysis, word formation, nouns, adjectives, speech discourse, motivated

For citation: Paizullaeva P.G., Aganova Z.Sh. Structural and semantic characteristics of the occasional Russian language with the prefix non-. Philological Sciences Bulletin. 2025. 5 (11). P. 114 – 117.

The article was submitted: October 05, 2025; Approved after reviewing: October 20, 2025; Accepted for publication: November 25, 2025.

Введение

Актуальность работы. В русском языке словообразование существительных неплохо исследованная часть языка. Однако, структурно-семантическая характеристика окказионализмов русского языка с приставкой не- все еще не получила своего комплексного исследования. В особенности большое внимание лингвистов привлекает современный пласт окказионализмов, круг которых в современном речевом дискурсе все больше пополняется новыми словами или новыми оттенками значений. Можно полагать, что такие добавочные оттенки появляются у слова вместе с его возникновением и по мере жизни в языке обрастают новыми смысловыми и иными наложениями. Структурно-семантический анализ таких явлений проливает свет на многие языковые процессы современного речевого дискурса.

Основная цель – комплексное исследование окказионализмов с приставкой не-.

Задачи: проработка и комплексный анализ прилагательных и существительных с приставкой не-; определить характер их функционирования в современном дискурсе.

Материалы и методы исследований

Современные словари русского языка послужили основой для фактического материала нашей работы [6, 9].

Методы исследования, которые упоминались в данной работе следующие: метод сплошной выборки, метод лингвистического анализа, описательный метод.

Результаты и обсуждения

Прилагательные с приставкой не- мотивированы конкретными именами. Значительная часть таких прилагательных являются относительными.

Словообразовательные модели, образованные с помощью префикса не- стали предметом анализа таких ученых, как Е.А. Земская [4, 5], Н.М. Шанский [10], В.В. Виноградов [3], Л.П. Крысин [7], В.В. Лопатин [8].

Данная приставка имеет важное функциональное значение, неся различные смысловые нагрузки. С его помощью создаются новые слова, выражающие различные оттенки значений.

В эпоху научно-технического прогресса модели, образованные посредством данного префикса стали продуктивными. Ресурсы словообразования в данной приставкой в русском языке практически не ограничены. Определенная часть подобных прилагательных относится к разговорной лексике. При образовании новых терминов в языке используется те же словообразовательные модели [1].

Приставка не- имеет отрицательное значение. Этую отрицательность она выражает по-разному.

Посредством указанного префикса обычно образуются адъективы с семантикой «не обладающий признаком», а также с семантикой «невозможности совершения действия» [4].

Допускаются образование адъективов от одной основы с префиксом не-. При таких предпосылках смысл или часть смысла таких лексем семантически сходится в негативном смысле: непрестанный – беспрестанный. Например:

И наш поиск лучших путей укрепления здоровья, как-то и должно быть, является непрестанным.

И к нему примешивались какие-то другие звуки – глухое низкое рычание, напоминающее чем-то непрестанный рокот моря.

Она сейчас слишком занята спасением станции, чтобы обращать внимание на твоё беспрестанное бахвальство.

Ни одна страна в мире не будет мириться с беспрестанными нападениями на своих граждан.

Приставка не- образует прилагательные и существительные. По нашим подсчетам, основанных на выборке из словарей русского языка [6, 9], пропорции между данными частями речи расположились в следующем порядке: количество прилагательных преобладающее, по сравнению с существительными. В процентном соотношении примерно 1:2.

В образовании прилагательных в данным префиксом наиболее продуктивен префиксальный способ, существительных – суффиксальный.

Следовательно, в образовании адъективов указанный компонент демонстрирует свое объединение, привязываясь к образующей основе – субстантиву.

Отличается малая доля адъективов с не-, которые могут относиться к терминам. К ним относятся: не-гранулированный, неадекватный, непилотируемый.

У части прилагательных мотивирующей и производной основой является имя прилагательное: не + престижный, не + продовольственный.

Исходя из этого, расширяются способности контекстуального сопоставления адъективов, в частности экспансия оппозиционных связей: ненавязчивый – навязчивый, некрасивый – красивый.

Эти слова являются полными антонимами, с полярно противополагаемыми значениями, не допускают наличия среднего члена.

Прилагательные с префиксом не- относятся как к разряду качественных, так и относительных прилагательных, некоторые из них получили качественные значения лишь в образования с не-. Например: не-пыльный, не требующий больших усилий и хлопот. Используется в переносном значении в разговорном стиле.

Такие прилагательные могут иметь положительную или отрицательную оценочность. В них номинативные значения осложнены оценочно-характеристическими. Прилагательные, которые выражают негативную оценку, встречаются среди неологизмов чаще [2].

Однокоренные прилагательные неулыбчивый и безулыбчивый совпадают в значениях (редко улыбающийся, не улыбающийся). В словарях русского языка оба слова имеют помету «разг.». Эти прилагательные могут иметь параллели с префиксом без-.

Существительные с приставкой не- преимущественно образуются посредством суффиксального способа. Удельного разряда субстантивов мотивирующее ядро представляют существительные и глаголы. Большинство слов образовано с помощью суффикса -ость, меньше – префиксальным способом. Они имеют значение противоположности, отрицания того, что названо мотивирующей основой: нестандарт, несуетность, небрежность.

Префиксальный способ в области образования имен существительных является продуктивным. Приведем примеры: некондиция, неординарность, неоднозначность.

Субстантивы с исследуемым префиксом наиболее продуктивны в разговорном дискурсе и в публицистике. На страницах СМИ нередки окказионализмы с приставкой не-, преимущественно с мотивирующей основой именем существительным.

Выводы

По нашим наблюдениям приставка не- более широко представлена кругу образования прилагательных, менее – в кругу существительных. Значительная часть окказиональных слов с приставкой не- носит терминологический характер. Данный префикс играет важную роль в русском языке, позволяя создавать новые слова и выражать различные оттенки значения. Имеются случаи образования прилагательных от одной основы с помощью данной приставки. В этом случае отдельные значения слов семантически сходятся в общем отрицательном значении.

Список источников

1. Билалова Д.Н. Особенности аффиксального способа образования терминов в башкирском, русском и английском языках // Вестник филологических наук. 2023. Т. 3. № 3. С. 23 – 27.
2. Ван Лян, Осильбекова Д.А. Прилагательные-неологизмы современного русского языка как средства выражения оценки // Современный ученый. 2024. № 7. С. 27 – 31.
3. Виноградов В.В. Словообразование в его отношении к грамматике и лексикологии // Исследования по русской грамматике. М.: Наука, 1975. 371 с.
4. Земская Е.А. Окказиональные и потенциальные слова в русском словообразовании // Актуальные проблемы русского словообразования. Самарканд, 1972. С. 19 – 28.
5. Земская Е.А. Словообразование как деятельность. М.: Высшая школа, 1996. 220 с.
6. Козинец С.Б. Словарь окказионализмов русского языка. М.: Флинта, 2023. 224 с.
7. Крысин Л.П., Ю Хак Су. О словообразовательных возможностях иноязычных неологизмов // Филологические науки. 1998. № 3. С. 15 – 21.
8. Лопатин В.В. Русская словообразовательная морфемика. М., 1977. 315 с.
9. Баш Л.М., Боброва А.В. Современный словарь иностранных слов: толкование, словоупотребление, словообразование, этимология: 3-е изд. М.: Цитадель-трейд, 2002. 900 с.
10. Шанский Н.М. Очерки по русскому словообразованию. М.: ФЛИНТА, 2019. 335 с.

References

1. Bilalova D.N. Features of the affixal method of forming terms in the Bashkir, Russian and English languages. Bulletin of philological sciences. 2023. Vol. 3. No. 3. P. 23 – 27.
2. Van Liyan, Osilbekova D.A. Adjective neologisms of the modern Russian language as a means of expressing evaluation. Modern Scientist. 2024. No. 7. P. 27 – 31.
3. Vinogradov V.V. Word formation in its relation to grammar and lexicology. Studies in Russian grammar. Moscow: Nauka, 1975. 371 p.
4. Zemskaya E.A. Occasional and potential words in Russian word formation. Actual problems of Russian word formation. Samarkand, 1972. P. 19 – 28.
5. Zemskaya E.A. Word Formation as an Activity. Moscow: Vysshaya shkola, 1996. 220 p.
6. Kozinets S.B. Dictionary of Russian Occasionalisms. Moscow: Flinta, 2023. 224 p.
7. Krysin L.P., Yu Hak Su. On the Word-Formation Possibilities of Foreign-Language Neologisms. Philological Sciences. 1998. No. 3. P. 15 – 21.
8. Lopatin V.V. Russian Word-Formation Morphemics. Moscow, 1977. 315 p.
9. Bash L.M., Bobrova A.V. Modern Dictionary of Foreign Words: Interpretation, Usage, Word Formation, Etymology: 3rd ed. Moscow: Citadel-trade, 2002. 900 p.
10. Shansky N.M. Essays on Russian word formation. Moscow: FLINTA, 2019. 335 p.

Информация об авторах

Пайзуллаева П.Г., кандидат филологических наук, доцент, кафедра дагестанских языков, Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова, г. Махачкала, nurselin7@mail.ru

Агавова З.Ш., кандидат филологических наук, доцент, кафедра дагестанских языков, Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова, г. Махачкала, nurselin7@mail.ru

© Пайзуллаева П.Г., Агавова З.Ш., 2025